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BJUD IN TILL POLITIKERSAMTAL – EN KVÄLL 
FÖR VÄRLDEN  
 

1. Varför är det viktigt att bjuda in politiker? 

Valrörelsen är demokratins högtidsstund. De politiska diskussionerna är på allvar på ett annat 

sätt än annars och politikerna vänder sig till väljarna med sina budskap på ett aktivare sätt. 

Det är också nu som de hålls ansvariga för politiken som bedrivits under den senaste mandat-

perioden.  

Samtidigt är det trångt i det politiska samtalet. Sjukvård, lag och ordning, utbildning, försvar 

och ekonomi – det är många frågor som ska diskuteras. En stor majoritet av svenskarna anser 

att frågor som bistånd och klimat är viktiga och vill att Sverige tar ansvar globalt, ändå får frå-

gor om Sveriges roll i omvärlden sällan stort utrymme. Genom att anordna ett politikersamtal 

kan ni  

- Visa att det finns väljare som tycker att biståndspolitiken och Sveriges globala agerande är 

viktigt.  

- Identifiera vad som skiljer och förenar de olika partiernas åsikter och förstå vad deras syn-

punkter baseras på. Liksom andra politiska samtal under valrörelsen hjälper det åhörarna att 

avgöra vilket parti de vill lägga sin röst på. 

- Ge politiker möjlighet att reflektera över och uttrycka åsikter om bistånd och globala ut-

vecklingsfrågor. Act Svenska kyrkans erfarenhet är att kunskapen om dessa frågor är begrän-

sad i partierna idag, men att det kan bli mycket bra samtal även med politiker som inte är spe-

cialiserade på området.  

De som kandiderar på partiernas listor vill gärna komma ut och träffa väljare – om ni är ute i 

god tid finns stora möjligheter att de tackar ja till en inbjudan! 

2. Vilka politiker vill ni bjuda in? 

Riksdag, region eller kommunen? 

Sikta högt! Bjud i första hand in politiker på valbar plats till riksdagen som har koppling till er 

stad eller ert närområde. Då har de både ett helhetsperspektiv på Sveriges politik och en lokal 

förankring.  

Här är några tips hur ni kan gå till väga för att kontakta politiker som kandiderar till riksda-

gen. 
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• Sikta på att bjuda in som kommer från ert valdistrikt. Det är också ett gyllene tillfälle för 

församlingen att knyta personliga kontakter med de politiker som kommer representera ert 

valdistrikt kommande mandatperiod. 

• Officiella listor över politiker på valbar plats till riksdagen släpps under våren 2026. 

• Det kan vara så att listorna inte kommer att ha offentliggjorts i sin helhet när ni börjar pla-

nera er samtalskväll. Kontakta då oss på Act Svenska kyrkan, vi hjälper gärna till med kontak-

ter och kan ha viss information om vilka som kommer att finnas på listorna.  

Självklart går det även att bjuda in lokala politiker. Vill ni bjuda in politiker som kandiderar 

till kommun- eller regionfullmäktige så hör av er till de lokala partikanslierna så kan de be-

rätta om vilka som ställer upp i kommande val. 

Hur många? 

Act Svenska kyrkans rekommendation och erfarenhet är att det blir bäst samtal och ordentligt 

med utrymme för varje medverkande om ni bjuder in två till tre, eller max fyra politiker från 

olika partier. Det går såklart att även bjuda in representanter från samtliga partier. En ambitiö-

sare variant är att ordna flera samtal med en eller flera politiker i varje. 

3. Att tänka på när man bjuder in politiker  

Det är viktigt att de samtal som kyrkan arrangerar präglas av öppenhet och respekt, att ni byg-

ger broar mellan olika grupper i stället för att bidra till polarisering. Kyrkans engagemang ska 

inte uppfattas som partipolitiskt. Tänk gärna på detta när ni planerar politikersamtal: 

• Bekräfta varje människas okränkbara värde och låt samtal präglas av kärlek, sanning, rätt-

visa, försoning och omsorg om skapelsen.  

• Bemöt politiker med respekt och försök att få dem att känna sig sedda, trygga och uppskat-

tade.  

• Ge inga rekommendationer om vilket parti man bör rösta på.  

• Uppmuntra alla att använda sin demokratiska rätt att rösta. 

• Bjud in representanter från både majoritet och opposition in så att det blir balans i paneler. 

Signalera tydligt att inget extra utrymme ges åt någon politisk sida eller något enskilt parti el-

ler grupp av partier.  

• Visa respekt för att församlingsmedlemmar röstar på olika partier och att kristna politiker, 

som också kan vara församlingsmedlemmar, återfinns i hela det politiska spektrumet.  

• Visa medvetenhet om att politik innebär kompromisser; resurserna är knappa – prioriteringar 

behöver göras, och demokrati är ett sätt att lösa konflikter fredligt. 
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4. Kroka arm med andra! 

En värld att tro på är ett brett ekumeniskt samarbete som initierats av Act Svenska kyrkan, 

Diakonia och PMU och avsiktsförklaringen är undertecknad av mer än 20 organisationer, där-

ibland Sveriges kristna råd och Svenska Kyrkans Unga. Kanske finns möjlighet att arrangera 

politikersamtalet tillsammans med det lokala kristna rådet eller en lokal Equmenia- eller 

Pingstförsamling? Eller göra samtalet med Svenska kyrkans Unga och fokusera på ungas en-

gagemang för biståndet? 

Det kan även finnas andra organisationer på din ort som arbetar med bistånd och globala frå-

gor och som kan vara intresserade av samarbete, som Röda Korset, Rädda barnen och Natur-

skyddsföreningen. 

Om det inte finns intresse för gemensamma arrangemang kan ni ändå bjuda in andra organi-

sationer att komma till ert politikersamtal. 

5. Be om hjälp! 

Anställda på Act Svenska kyrkan hjälper gärna till med att: 

- hitta kontaktuppgifter till politiker  

- ge tips och stöd i planeringen 

- hjälpa till med att leda samtal, i mån av tid.  

Sänd din förfrågan i god tid till Givarservice.  

Mejl: givarservice@svenskakyrkan.se 

Telefonnummer: 010-181 93 00 

Du kan också kontakta stiftsinspiratören i ditt stift för stöd och hjälp. Stiftsinspiratörernas 

uppdrag är att stötta och inspirera församlingar i hur de kan väcka och fördjupa internationellt 

engagemang, från insamlingskampanjer till gudstjänstliv och undervisning. De fungerar som 

lokala bollplank som hjälper församlingar att hitta naturliga, hållbara sätt att omsätta Act 

Svenska kyrkans globala arbete i praktisk handling. Du hittar mer info och kontaktuppgifter 

här.  

6. Förslag till uppläggning av programmet (90 min) 

Inledning. Hälsa välkomna och berätta om syftet med kvällen. Använd gärna texten längts 

ned i detta dokument som inspiration. 

Musik, berättelse från en rättighetsbärare och/eller kort film. Film och olika kulturella 

inslag kan förflytta oss mentalt och skapa en klangbotten för de teman som diskuteras senare. 

Använd sådana inslag till att påminna mötesdeltagarna om hur verkligheten ser ut i andra de-

lar av världen och om de grundläggande värderingar som kyrkan odlar. På webbsidan för En 

mailto:givarservice@svenskakyrkan.se
https://www.svenskakyrkan.se/act/nyheter/sag-hej-till-din-stiftsinspirator
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värld att tro på finns länkar till filmer som kan fungera som introduktion till samtal om bi-

ståndet.  

Lyft gärna fram några exempel på projekt som er församling brinner för, eller en särskild per-

son eller berättelse som engagerar er. På Act Svenska kyrkans webbplats och på kunskapspor-

talen Actum finns många inspirerande exempel att utgå ifrån. Kanske har ni tidigare fått besök 

av någon från den världsvida kyrkan, eller själva besökt en församling, kyrka eller organisat-

ion som Act Svenska kyrkan stödjer. Det kan också vara så att ni vill uppmärksamma situat-

ionen i ett vänstift, eller lyfta frågan om kriget i Ukraina eftersom er församling mött och stöt-

tat flyktingar därifrån. Låt ert lokala engagemang och era erfarenheter styra. Välj de berättel-

ser och perspektiv som bäst speglar just er församling och det ni brinner för. 

Politikerutfrågning. Inled gärna med att fråga om politikernas egna erfarenheter av internat-

ionella frågor eller civilsamhället. Utgå sedan gärna ifrån några av de frågor som finns i ett 

särskilt dokument, och låt politikerna se dem i förväg. Försök inte hinna med för många frå-

gor. Ställ gärna följdfrågor som handlar om varför de gör olika ställningstaganden, och ta 

fasta på det som politikerna säger som ligger i linje med kampanjens budskap. Tänk på att den 

som leder samtalet inte ska börja argumentera själv, utan att uppgiften är att förstå och tydlig-

göra politikernas budskap!  

Fundera på vem som är bäst lämpad att leda samtalet. Kanske ska det vara två personer – en 

ung och en äldre? Om ni känner er osäkra kan ni vända er till Act Svenska kyrkan eller Act-

inspiratören i stiftet – vi kommer och hjälper till, i mån av tid. 

Interaktiva inslag. Interaktiva inslag skapar delaktighet hos mötesdeltagarna. Förutom att 

låta åhörarna ställa frågor direkt till politikerna finns digitala verktyg att använda för att göra 

människor delaktiga, som exempelvis Menti. De svar som publiken ger i Menti kan sedan 

plockas upp i samtalet med politikerna. Se förslag till frågor längs ned i detta dokument.  

Uppmuntra människor till aktivt engagemang. Det finns olika sätt att göra sin röst hörd: 

insändare i tidningar, att själv kontakta politiker, prata med vänner och bekanta. Bjud gärna in 

människor till engagemang i en internationell grupp eller Ageravolontärerna. 

Insamling till Act Svenska kyrkan. Erbjud deltagarna möjligheten att ge en gåva till Act 

Svenska kyrkans arbete under kvällen. Lägg fram informationsmaterial som besökare kan ta 

med sig, och skriv också gärna ut några exemplar av avsiktsförklaringen. 

Avslutning och bön. Samla ihop intrycken från kvällen och tacka alla deltagare. Återkoppla 

gärna till inledningen och varför vi har varit här och avsluta men en gemensam bön för värl-

den.   

Fika är förstås trevligt och ger tillfälle till informella samtal. 

Till sist: var tydliga med att ni är en kyrka. Oavsett om samtalet hålls i kyrkorummet eller i 

en församlingslokal så kan musikinslag och en avslutande bön bidra till att skapa ett 
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personligt tilltal och inkluderande stämning. Det är en tillgång vi har som kyrka, som kan 

öppna för samtal på en djupare värderingsnivå än andra politiska samtal. 

7. Dokumentera och följ upp 

Ta fotografier och skriv en artikel om samtalet. Dela i församlingsblad och sammanfatta 

kanske huvudbudskapen i sociala medier. Tagga politikerna i era inlägg. 

Bjud in medier att rapportera från samtalet. 

Berätta gärna om samtalet för Act Svenska kyrkan, via givarservice: givarservice@svenska-

kyrkan.se och dela med er av erfarenheter om vad som gått bra och vad som kan förbättras.  

Skriv till de politiker som deltagit och tack för deras medverkan. 

 

 
 

 

Förslag till inledning 

Här nedan kommer förslag på inledande ord för dig som leder samtalet. Inledningen är tänkt 

att vara stöd och fungera som inspiration. Du väljer själv om du vill ta delar av det, hela eller 

ingen alls.  

Jag vill inleda med några ord från Ordspråksboken: ”Höj din röst för den stumme, till försvar 

för alla som sviktar. Höj din röst och döm rättfärdigt, försvara de fattiga och svaga.”  

De här orden är en del av varför vi ville skapa den här mötesplatsen. Kyrkan är kallad att stå 

på de svagas sida. Att säga ifrån när människor far illa. Att vara en röst för dem som inte 

själva blir hörda.  

Vi ser hur världen just nu brottas med stora utmaningar - krig, orättvisor, klimatkris och väx-

ande klyftor. Och mitt i allt detta har Sverige, som länge varit ett land som stått upp för soli-

daritet, börjat backa. Vi har minskat vårt bistånd, trots att vi vet hur mycket det betyder för 

människor som lever i fattigdom och konflikt. Sverige står starkt i stödet till Ukraina, men 

medan det militära stödet tas utanför försvarsbudgeten så finansieras det civila stödet genom 

att skära ned biståndet till världens fattigaste länder.  

Även Sverige brottas med stora utmaningar. Det är oftast dessa utmaningar i vårt land som 

står i fokus i valrörelsen. Men ikväll är det människorna utanför Sveriges gränser som står i 

mailto:givarservice@svenskakyrkan.se
mailto:givarservice@svenskakyrkan.se
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fokus. Vi gör det för att vi har ett ansvar för våra medmänniskor, men också för att vi tror att 

Sveriges välfärd är beroende av omvärlden, och att Sverige har stora möjligheter att bidra till 

en bättre värld. 

Vi som står bakom kampanjen En värld att tro på tror att Sverige kan vara ett generöst land 

igen - ett land som bryr sig, som står upp för rättvisa och mänskliga rättigheter. Så vi vill prata 

om vilket samhälle vi vill leva i, vad vi önskar att Sverige ska vara, både internationellt och på 

hemmaplan.  

En del kanske undrar: ska kyrkan verkligen syssla med politik? Och svaret är - det beror på 

vad man menar. Vi pratar inte om partipolitik. Men vi tror att tron alltid har med livet att göra, 

med människor, med rättvisa, med kärlek till vår nästa.  

Jesus blev människa för att hela och upprätta. Det handlar om hela världen, inte bara det and-

liga livet. Därför kan inte kyrkan stå vid sidan om när orättvisor växer eller när människor far 

illa.  

Vår tro är inte tyst. Den är verksam, konkret och hoppfull. Den ska vara en aktiv del i sam-

hället. På det sättet är kyrkan politisk.  

Vi kommer inte att lösa alla problem här ikväll, men vi kan börja prata. Vi kan öppna våra 

kyrkor för samtal. Vi kan visa att kyrkan vill bidra till ett samhälle där solidaritet och omtanke 

får större plats.  

Vi tror att en bättre värld är möjlig – och att den kan börja här, med oss. Börja när vi väljer att 

lyssna på varandra och ta in olika perspektiv. Så varmt välkomna till en intressant kväll! 

 

Förslag till Mentifrågor för att göra publiken mer delaktig 

Menti går att använda för att samla in skriftliga frågor från publiken till politikerna. Det går 

också att använda för att samla in svar från publiken på frågor ni ställer från scen. Svaren kan 

sedan panelen få ge respons på.  

Inled gärna med en lätt fråga för att testa tekniken, exempelvis ”Hur tog du dig hit idag?”  

Förslag till andra frågor att ställa: 

• Vad fick dig att vilja komma hit idag?  

• Vad ser du som den viktigaste frågan inför valet?  

• Beskriv med ett ord vad Sverige som samhälle bör kännetecknas av.  

• Vad önskar du få ut av samtalet?  



 

7/7 

• Vilken fråga när det gäller biståndet är viktigast för dig? Till exempel fattigdomsbekämp-

ning, katastrofhjälp, jämställdhet…  

Möjligheterna är stora och frågorna anpassas med fördel efter panelens sammansättning. Frå-

gorna kan också fungera väl som isbrytare där publiken kan vända sig om och samtala med 

varandra. 

 

 

 

 


